



高考第一天的考试结束后，一名考生挥舞着双手跑出考场。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

# 考生安检严格 视频全程监控

## 高考首日，记者受邀进入考点封闭区域警戒线外探访

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 张炎炎) 2024年高考正式拉开大幕。湖南各考点组考情况如何?各项服务保障是否到位?7日,湖南省教育考试院组织中央、省市主要媒体记者随机分成三组进入考点监督考务情况。长沙晚报记者受邀来到宁乡一中考点,在省教育考试院工作人员、考点考务人员的陪同下,在考点封闭区域警戒线外进行探访。

**全程流动监控无线网,防止高科技舞弊**

7日上午9时50分,媒体记者所乘车辆来到宁乡一中考点附近。交警正在考点周边管控路段执勤。省教育考试院带队人员与考点主考沟

通后,采访车辆才被允许驶入管控路段。宁乡一中校外拉起了醒目的黄色警戒线,几名送考家长站在警戒线外等待。核实完身份后,媒体记者才得以在考点工作人员陪同下,进入考点封闭区域警戒线以外的地方。

此时,正在进行语文学科的考试。校园内十分安静,考点平面图、考场分布图等宣传板分布在校园显著位置,红色围挡、黄色警戒线、试卷车专用通道警示牌等十分醒目。记者看到,考室大楼前设置了智能安检门,考点主考侯志宏介绍,所有考生手机均由送考学校统一管理,不得带入考点,所有考生

进考点前必须经过严格安检,进入考室大楼前必须接受智能安检,并全程视频监控。考点通过大功率屏蔽仪防止高科技舞弊,无线视频监控组在考点及外围实行全程流动侦察。“试卷的运送、分发、回收也都全过程、全方位、无死角监控录像。”侯志宏说。

**做好服务保障,让考生吃好休息好**

今年高考宁乡一中考点共有2273名考生,主要来自宁乡市内4所高中和社会报考。记者了解到,高考期间,该考点所有考生都将在考点午睡,除通学生外,其他考生在考点公寓住宿。如何保障考生吃得好、睡得好、学习好?

中午11时10分,记者在戴好一次性头套、口罩后,来到考点食堂。此时,工作人员正在准备考生的午餐。考点专门制定了高考食谱,确保每餐8个菜品,注意荤素营养搭配。电力、市场监管等部门也进驻考点,保障用电和食品安全。此外,考点还组建了心理咨询小组、临时医疗点为考生提供贴心服务。

高考第三天为再选科目考试,考生们因所选科目不同将出现考试时间不同、下考时间不同的情况。“我们已做好充分预案。”侯志宏介绍,9日中午将根据考试时间分批次组织考生就餐,考试结束后,分批次安排送考学校将考生交给家长。

## 场内场外皆“考场”

● 白木

6月7日,2024年高考开考,长沙近8万考生走进考场,逐梦青春。每年高考都是一场大戏,如果说考生是主角,那么送考、护考的师长、民警、的哥、医护人员等则是黄金配角,共同完成这部史剧。

著名作家路遥的小说《人生》扉页上写着:“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步。”在国人的共识中,高考无疑是其中的紧要一步。十余年寒窗苦读,所学的成果全要在三日内展现,安静的考场就像无声的战场,只有纸笔沙沙作响,仿佛春蚕啃食桑叶,奋笔疾书的考生们以智识结茧,孕育着化蝶飞舞的梦想。而送考、护考的各方,相当于考生们的战略支援部队,帮他们扫清障碍,应对突发事件,予以物资、交通、心理疏导等各方面保障。

市民陈女士的小孩参加

高考忘带身份证,她回家拿好后赶着送过去,却被堵在了早高峰的车流里。在市局指挥中心调度下,雨花交警开福交警铁骑接力护送,及时将身份证送到,让考生平安进入考场。类似意料之外的突发事件,每年高考都有发生,其他诸如少带文具、走错考场等个例,更是时有发生。得益于多方帮助,考生们顺利进入考场。

可见,高考不仅考验考生的日常所学和临场发挥,也在检验城市的后勤保障能力和公共服务水平。为了迎接,长沙市生态环境局发布“三考”(高考、学考、中考)静音倡议,交警启动静音行动,各大工地、企业,广大车主、业主都积极配合。可以说,场内场外皆“考场”,场内考得好,离不开场外的用心保障、贴心护航。而每一个相关的市民,都是场外“考生”。希望我们的文明素养在这无形的“考场”里得到充分体现,得到应有的高分。

## “旗”开得胜 一举夺“葵”

### 家长和老师花式送考

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 杨云龙)十年磨一剑,今朝试锋芒。6月7日是高考首日,记者在长沙市第一中学考点外看到,穿旗袍、拿向日葵、互相拥抱、击掌鼓励,不少家长和老花送考,为考生送上暖心的祝福。

7时50分许,韩庆就到了长沙市第一中学考点外。“早一点到考点,学生们一到就能看到老师,会安心不少。”作为青竹湖湘一外国语学校初中老师,当天他和同事来到长沙市第一中学位点,一行8人手持“金榜题名”的牌子,特意穿上红色衣服为学生们加油鼓劲。

“放松心情,沉稳考试!”“要相信自己,你一定行!”……每当看见一名他们学校的学生过来,韩庆和同事就与学生欢击鼓掌,再给一个“爱的抱抱”,并细细叮嘱,缓解学生的紧张情绪。

“今年高考,我们学校有30名学生在长沙市第一中学位点考试。”韩庆告诉记者,“3年前,我把他们送到高中。现在,我把他们送入高考考场。”

“高考大捷!旗开得胜!”8时刚过,长沙市第一中学位点外,约20名送考的妈妈身着红色旗袍,手捧向日葵,为孩子们送上祝福。

穿着旗袍的唐女士抱一抱女儿,微笑着目送她走向考场。因“旗开得胜”的好寓意,旗袍是不少送考妈妈的心意。记者在考点外看到,与以往不同,除了传统旗袍,改良中式连衣裙、提花上衣搭配长裙……随着新中式元素的流行,越来越多精致多元的新中式服装成为妈妈们的送考之选。

◀ 上接1版

考试期间,网信、公安、保密、卫健等部门在考务指挥中心联合办公,集中应急指挥,加强值班值守;交通、环保、城管、市场监管、供电等职能部门各司其职,以部门的协同之力带动全社会护航高考的强大合力,全面做好交通出行、噪声控制、环境整治、餐饮卫生等综合服务保障工作,确保了组考平稳有序。

### 高考作文关注AI冲上热搜

每年的高考作文都是社会关注的焦点。随着2024年高考作文揭晓,关于“人工智能”“被定义”“认可度”等题目引发网友热议。

其中,今年湖南高考采用的是新课标I卷,作文题一出来立刻冲上热搜。题目表述为:“随着互联网的普及、人工智能的应用,越来越多的问题能很快得到答案。那么,我们的问题是否会越来越少?AI会怎么写关于AI的作文?好奇的网友们立即付诸行动,让AI写高考作文,并给AI作文打分。

“今年的作文题作了一次很有意义的探索,也必将具有引领的价值。”长沙市一中正高级教师、长沙市语文名师工作室首席名师周玉龙认为,培养问题意识,是新课

### 外语科目考前15分钟须进考室

8日是高考的第二天,考试科目分别是物理/历史、外语。需要提醒考生的是,外语科目开考15分钟(也就是6月8日14时45分前)考生必须完成安检进入考室,其他科目开考15分钟后考生不得进入考室,考生一定要特别注意外语科目考试的时间要求。

关于交卷时间,外语和职高对口考试各科考试结束前30分钟内,考生可以提前交卷离开考室,但是选考科目(包括物理、历史、生物、化学、思想政治、地理)考试结束前,考生均不得提前交卷。

## 车厢内挂满励志词句

### 11路公交车给考生加油鼓劲

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 樊轶 陈潜)6月7日正式进入高考时间。一辆辆途经多个考点的长沙11路公交车,化身成为寓意“双一流”的“加油鼓劲车”,显示屏、车厢内都搭配着励志词句,给乘车赴考的

考生送上仪式感满满的祝福。

7日一大早,在11路公交车的车厢扶杆上,驾驶员李豹便开始悬挂卡片,上面写着“鸿鹄之志”“蓄势待发”“筑梦前行”“满载而归”等励志词句,车上还备有文具、清凉油等物品。该公交车途经省地质中学、雅礼中学等考点,有的考生搭乘该线路公交,看到车上这用心准备的一幕,既觉得有点“小意外”,又备受鼓舞。

“我们的线路号码恰好有两个1,希望这寓意‘双一流’的11路车能给学子们加油鼓劲。”在李豹等人驾驶的11路公交车上,显示屏还滚动播放着祝福语:“每一站都是人生的风景,长沙公交始终在你身边,让我们携手共赴‘双一流’!”

据悉,长沙公交集团工作人员不仅在10台11路公交车上悬挂了祝福语,还在部分考点周边设置了主题公交车,预备清凉油、矿泉水、文具包等物品,为考生和家长提供服务。

在长铁一中、周南中学、长郡湘府中学、雷锋学校、雅礼洋湖实验中学等考点外,长沙公交集团运营公司的志愿者们,既免费为考生提供文具、饮用水等物资,提供公交线路咨询服务和引路服务,还积极协助交警疏导考场附近道路交通,确保考场周边交通顺畅。

## 交警铁骑紧急送考

### 考生准点走进考场

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 何乐) 高考首日,天心交警大队铁骑中队接到群众来电,称有前往长郡中学考点的考生,没有赶上集中送考的大巴车,大巴返程去接的时候,由于早高峰车流量大,堵在了南湖路口。接到消息后,天心交警大队铁骑中队队长龙玺宇立即出发。

“因为怕迟到,考生显得特别紧张。”8时24分,龙玺宇在南湖路接到了考生。

此时,距离开考只剩下半个多小时,来不及了!民警马上安慰道:“孩子别急,我马上送你过去,你先静下来。”

7分钟后,摩托车稳稳地停在了考点门口。“谢谢交警叔叔。”考生连声道谢,龙玺宇为其解开头盔扣锁,目送着考生进入考场后才放心离开,继续自己的工作。



# 全力以赴 护航



天心区的青年志愿者搭建“爱心服务站”,为考生们提供贴心的护考服务。长沙晚报通讯员刘明珠供图



↑长郡中学考点外,长沙特警驻守在场外维持秩序。长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄  
←湖南师大附中考点外,家长高举花束等着孩子走出考场。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

## 望城2000名雷锋志愿者护航高考

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 朱华) 7日7时30分,伴随着亲朋好友的加油声,望城区斑马湖长郡中学95名考生登上雷锋志愿服务队的爱心送考车,十几分钟就顺利抵达了高考考点望城一中。今年70岁的“湖南好人”高国良是该志愿服务队的成员之一,自1993年以来,他志愿服务的时长已经累计3万多个小时。将考生安全送达考场后,他表示:“爱心护考人人有责,希望学子们考出好成绩,金榜题名。”

这只是望城区开展助力高考志愿服务的一个缩影。据悉,望城区动员组织全区近

两千名雷锋志愿者开展护航高考志愿服务,从心理减压、站点助考、爱心送考等多个方面服务全区考生和家长。

“作为雷锋家乡的退役军人志愿者,我们深知自己肩负着特殊的责任。征集志愿者司机的信息发布后,得到了大家的踊跃报名,都想在高考这个重要时刻,尽自己的一份力量帮助考生。”志愿者朱亚杰说,他们队伍参与送考服务的47名志愿者全是退役军人,除了自备了7台小汽车,还额外租赁了两台全新的50座大巴车,送考时间从6月6日送考生看考场开始,一直持续到高

考结束。

同样在望城一中门外,“爱心护考驿站”暖意融融。早上8时不到,望城区乌山街道楠香社区工作人员就搭建起驿站,准备了装有橡皮、碳素笔、2B铅笔的“高考爱心大礼包”,并安排好社区雷锋志愿者值岗,等待考生们的到来。

在望城区职业中专考点,高塘岭街道雷锋路社区也设置了护考驿站,党员志愿者们手举着“全力以赴”“超常发挥”等手牌,为考生们送上祝福,并提供凳子和应急药箱、矿泉水等物品,方便家长和考生取用。